

聚焦“五违四必”整治

嘉定区依法整治吴淞江北岸“五违”重点区域，沿岸生态、文化、体育三大功能板块雏形初现

历史欠账应在我手中偿清

■本报记者 薄小波

吴淞江北岸变了。一年前，这里还是“五违”重灾区，搅拌站尘土飞扬，加工厂私搭乱建，工人混居其中，地上时不时可见横流的污水，大量违法建筑挤占道路导致交通“血脉不畅”。如今，不仅“五违”整治全部完成，生态修复也在有序推进，行走江边，满目青翠，生态、文化、体育三大板块已初见雏形。

“请走”违法建筑，用的是法律

作为嘉定区社会治理中存在的短板之一，江桥镇吴淞江北岸被列入全市生态环境综合治理重点区域。这块总面积达1.28平方公里的区域内，共存在52家“五违”企业，其中违法建筑达22万平方米，违法用地达341亩。嘉定区委书记马春雷在调研吴淞江北岸生态环境时表示：“吴淞江沿岸脏乱差有历史原因，但历史欠账应该在我们手中偿清，而不能再将历史问题传给下一代。”

江桥镇去年初立下“军令状”，年内基本完成“五违”整治。镇上随即成立三个专项督导小组，分别由三位镇领导带队，把40名镇级机关干部分派到三个村，进村入户深入企业，协助督促各村开展整治工作。要唱好吴淞江北岸生态环境综合治理这台大戏，关键是要处理好眼前利益与长远发展之间的关系。一场大张旗鼓的宣传让镇、村干部群众统一了认识：拆违是加快转型步伐，若干年后再看，江桥镇必将从这场整治中受益。



吴淞江北岸滨江花园已见雏形。

(江桥镇供图)

运动、休闲健身和科普教育等功能的体育教育休闲板块。

环境整治和整治后的转型发展同步推进。最东段的生态门户区域，一年前因江边有一家无证无照的钢材厂，周边遍布违法建筑，对居民而言，江岸是近在咫尺却无法亲近的所在。一年中，居民每天都能看见拆迁的进展，天天都在变化。如今最东段新貌基本成形，违法建筑拆除后，这里已移栽近2000棵树木，江岸漫步，天水一色。今年三四月就将开始铺设塑胶跑道，贯穿整个滨江地带，长度大约有5公里。

岸线中段，“五违”扫除之后，将建成文化创意中心。去年11月16日，北虹桥时尚园、北虹桥体育中心、北虹桥文创苑、中国国家画院艺术交流中心、海上轩·海派家具馆、北虹桥国际武术中心等六个文体项目已集中签约入驻，其中，书画创作基地由老厂房改造而来，今年下半年将迎来众多书画家入驻。海派家具馆、文创苑等一批文化项目也已陆续开工。

岸线西段原先沿江排布着四五家水泥搅拌站，常常尘土漫天。今后将变身为体育板块，体育馆年内即将建成，足球场、羽毛球场、篮球场以及健身设施一应俱全，可满足周边数万百姓的休闲健身之需。

根据规划，江桥镇将在吴淞江北岸滨江花园和绿化带内设立健身步道、亲水平台、自行车租赁点、游船码头等设施。江桥镇党委书记汪洁说，希望1.28平方公里内，能有更多文化、体育甚至产业的功能，在同样的土地上产生更大效益。

生态整治、转型发展同步进行

根据市政府批复的规划，江桥镇

吴淞炮台湾晋升国家湿地公园

本报讯（记者李静）继崇明西沙国家湿地公园之后，上海第二家国家湿地公园——吴淞炮台湾国家湿地公园昨天揭牌。经过几年建设，公园内生态系统、动植物栖息环境得到明显改善，湿地恢复效果显著，生物多样性显著提升，现有湿地植物108种，鸟类144种，其中国家二级保护动物10种，常见鸟类有白鹭、斑嘴鸭、银鸥、家燕、乌鸫、白头鹎等。去年8月通过国家林业局验收。

上海吴淞炮台湾国家湿地公园位于宝山区，处于蕰藻浜、黄浦江、长江三江交汇处，区位优势独特，是长江河口滩涂湿地的典型代表，总面积106.6公顷，其中湿地面积63.6公顷，湿地率达60.3%，沿江岸线长达2250米。

吴淞炮台湾国家湿地公园原址为长江冲击形成的滩涂湿地，公园西南角为著名的吴淞口，是上海的“水上门户”，因清政府借地形建成水师炮台，得名炮台湾。上世纪五六十年代，因备战需要，公园成为上海第五钢铁厂生产的钢渣回填滩和铁砂采砂场，环境污染直接影响黄浦江和长江的生态环境。

随着产业用地的再生和再利用，为改善区域生态环境，2005年，宝山区政府在一片废弃钢渣之上规划建设上海吴淞炮台湾湿地公园。公园一期于2007年5月建成开放，二期于2011年10月建成开放。



俯瞰炮台湾湿地公园。

本报记者 赵立荣摄

中国男女冰壶队同夺亚冬会历史首金

因缘际会间，总有相逢时

■本报记者 谢笑添

若是目睹了24日晚亚冬会的这场女子冰壶决赛，即便对这项运动一无所知，亦能轻易感受到王冰玉对中国女队举足轻重的影响。面对四天前还曾击败过自己的韩国队，33岁的她举止间散发着唯有久经风霜方能洗炼而成的气场——无论领先抑或落后，空旷的冰场上总回荡着王冰玉沉稳却又嘹亮的指

挥；率队12比5获胜，与对手简单地握手寒暄片刻之后，她也不过是淡淡地微笑着向观众挥手致谢。就像王冰玉赛前就已承诺的那样，“关注过程，享受比赛。”云淡风轻间，让人难以想象，曾参与了中国冰壶队全部三次亚冬会之旅的她，刚刚与队友们拼下的是中国女队在该项目上的亚冬会首金。

时针拨转到数小时前，在同一片冰场之内，画面如出一辙。只不过，相较

于第九局方才决出胜负的女队，中国冰壶男队的优势更加明显，11比4，提前两局锁定胜局，拿下亚冬会首金。巧合的是，中国队此番击败的正是十年前在长春亚冬会半决赛上淘汰自己的日本队。“充分的耐心。”这是二垒巴德鑫赛后总结的取胜之匙。从技术角度分析，巴德鑫口中的耐心是指拒绝冒险激进、等待对手犯错的策略，这也是中国冰壶在过去这些年浮沉中所磨练

出的品格。

代表亚洲冰壶最高水平的队伍，过去却从未得到过亚冬会冠军，不寻常的故事背后交织着诸多的阴差阳错。2003年日本青森，当冰壶首次成为亚冬会正式项目时，适逢中国冰球起步之初，代表国家出战的是王冰玉、马永骏等领衔的哈尔滨男女队，两枚铜牌的结局并不意外。四年的锤炼并不足以令这支年轻的中国冰壶在长春亚冬会上封王，直至2007年后，他们才真正迎来了黄金时代：索契冬奥会上，女队历史性摘铜；泛太平洋锦标赛，男队八连冠。2011年的哈萨克斯坦，当人们期盼着中国冰壶吹响胜利的号角，“冰上国象”却离奇地缺席，该届亚冬会并未设立这一项目。

蛰伏与等待似乎成了中国冰壶总在经历的宿命，包揽亚冬会两枚金牌是值得一看的历史性突破，却远非吹响胜利号角的时刻。受限于新老交替，去年中国男女队均未能取得当年世锦赛的参赛资格。“这意味着，如果不想打奥运资格赛，我们只有在3月的北京世锦赛进入前三才能直通平昌。”在中国冰壶队领队李东岩看来，如今这支汇聚着新老两代运动员的队伍“还需要进一步的磨合”，而他们也早已做好了长时间高强度备战的准备。

(本报札幌2月24日专电)



王冰玉（中）在比赛中投掷冰壶。



中国冰壶男队选手在颁奖仪式上。

均新华社记者 马平摄

2017“中丹旅游年”在京开幕 习近平向开幕式致书面贺词

新华社北京2月24日电 2017“中丹旅游年”2月24日在北京开幕。国家主席习近平向开幕式致贺词。

习近平指出，值此2017“中丹旅游年”开幕之际，我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，对“中丹旅游年”启动表示热烈祝贺，向长期以来致力于中丹关系发展和中丹人民友好的朋友们表示衷心的感谢。

习近平强调，中丹虽然相隔万里，但两国人民友谊源远流长。丹麦童话大师安徒生在多部作品中提及中国，表达了丹麦民众对中国的向往。中国人民也一直欣赏“童话王国”所展现的独特魅力。

习近平希望双方以互办旅游年为契机，增进中丹两国人民友谊，深化文化交流和人员往来，为中丹全面战略伙伴关系发展注入新的活力。

国务院办公厅印发意见

促进建筑业持续健康发展

据新华社北京2月24日电 近日，国务院办公厅印发《关于促进建筑业持续健康发展的意见》。

《意见》提出，要坚持以推进供给侧结构性改革为主线，按照适用、经济、安全、绿色、美观的要求，深化建筑业“放管服”改革，完善监管体制机制，优化市场环境，提升工程质量管理水平，强化企业核心竞争力，加快产业升级，促进建筑业持续健康发展，为新型城镇化提供支撑，打造“中国建造”品牌。

《意见》从七个方面对促进建筑业持续健康发展提出具体措施。一是深化建筑业简政放权改革，优化资质管理，健全建筑市场信用体系；加强承包履约管理，规范工程价款结算，通过工程预付款、业主支付担保等经济和法律手段规范建设单位行为，预防拖欠工程款。五是提高从业人员素质，加快培养建筑人才，改革建筑用工制度，大力发展以作业为主的专业企业；全面落实劳动合同制度，建立健全与建筑业相适应的社会保险参保缴费方式，保护工人合法权益。六是推进建筑业现代化，大力推广智能和装配式建筑，推动建造方式创新，提升建筑设计水平，加强技术研发应用，完善工程建设标准。七是加快建筑业企业“走出去”，加强中外标准衔接，提高对外承包能力，鼓励建筑企业积极有序开拓国际市场；加大政策扶持力度，重点支持对外经济合作战略项目。

市领导会见黎巴嫩客人

本报讯（记者祝越）上海市委常委、市人大常委会副主任、市委组织部部长徐泽洲昨天在兴国宾馆会见了由总

书记艾哈迈德·哈里里率领的黎巴嫩未来阵线代表团。徐泽洲向来宾们介绍了上海改革开放和经济社会发展等情况。

沪决策咨询研究成果奖评选启动

本报讯（记者陈惟）第十一届上海市决策咨询研究成果奖评奖活动近日启动。

记者获悉，此次评奖范围为2015年1月至2016年12月期间完成的符合评奖规定的具有原创性、前瞻性的优秀决策咨询研究成果。申请成果应是研究上海经济、社会、城市发展等问题的优秀决策咨询研究成果，也包括与上海建设“四

提高消防安全意识

黄浦区昨启动校园消防安全行主题日活动

教育一个孩子 带动一个家庭

本报讯（记者何易）为提高中小学生火灾疏散逃生意识与技能，真正达到“教育一个孩子，带动一个家庭，辐射整个社会”的目标，黄浦消防支队昨日联合黄浦区青少年保护办公室启动“互联网+新时代，消防平安你我他”校园消防安全行主题日活动。

昨天上午，大同初级中学校园内响起警报声，这里正在进行火灾疏散演习。学校教师和消防官兵组织学生按照预定路线从教室有序疏散，最终900余名学生顺利“逃生”。演练结束后，消防官兵讲解了火灾形成的原因、学校与家庭防火的重要性、火场自救与逃生技巧等，使广大学生充分感受到了消防安全的重要性。当日，黄浦消防支队还为首届全国儿童消防绘画作文大赛三等奖获得者张子豫颁奖。

黄浦消防支队还与师生签订了黄浦区中小学生家庭消防安全防范倡议书，并结合近期区域内火灾情况，针对学生年龄特点，通过视频深入浅出地介绍了如何正确认识火灾、火灾突发事件的报警、处置及逃生等知识。



大同初级中学学生正在进行火灾疏散演习。

本报记者 赵立荣摄

55公里地铁新线今年试运营

本报讯（记者张晓鸣 通讯员史一奇）本市“十三五”时期中心城区公共交通出行比重将达到55%，其中轨道交通客运量占公共交通客运量的比重将达到60%。记者从日前召开的本市推进公共交通优先发展联席会议上获悉，目前本市已完成创建国家“公交都市”示范工程85%的指标任务。

2016年，本市公共交通累计完成客运量67.1亿人次，日均客运量达1832万人次，同比进一步提升。轨道交通骨干作用进一步凸显，工作日日均客流1026万人次，同比增长11.2%，通过提能增效，拥挤状况有所改善，1号、2号、8号线周末延时服务实现突破。轨道交通10号线共计216公里全面开建，实现运营里程617公里。地面公交基础设施建设稳步推进，建设公交专用道25公里，延安路中运量开通试运营。

今年将推进基础设施规划建设。推进10项在建轨道交通项目，确保年内8号线三期、9号线三期与17号线共55公里新线投入试运营。加强“公交优先”通道建设。进一步改进71路中运量系统服务质量、运行效率和便民程度，同时，继续深化中运量网络研究，做好项目储备。加快推进松江有轨电车和奉贤快速公交项目建设。推进35公里公交专用道建设，在中心城区选取四车道路段作为公交专用道试点。推广实施公交信号优先，提高公交运行效率、提升公交吸引力。强化公共交通提能增效。全面实施既有轨道交通线路运能提升，在三季度前分两批实现12条中心城区线路在周末及节假日延时运营1小时，确保年底完成全网络高峰增能5%的目标；推进公交线网优化调整，完善包括“最后一公里”在内的公交线网布设。